

衢州衢江法院:

# 聚力基层治理 助推乡村振兴

通讯员 苏来琪 钱董敏

近年来,衢州衢江法院积极发挥人民法庭扎根基层、贴近群众优势,通过狠抓执法办案、延伸司法服务,持续推动社会基层治理、乡村振兴水平提升。杜泽法庭被评为全省首批“星级人民法庭”,廿里法庭在全省人民法庭工作会议上作经验交流。

2021年以来,衢江法院各基层人民法庭民事可调撤率、服判息诉率、自动履行率等主要办案指标均居全市基层人民法庭前列,绝大多数乡镇、街道万人成诉率实现下降。

## 聚焦共同富裕, 提供有力度的司法保障

“谢谢法院送来了及时雨,疫情期间农产品生意不好做,还好有你们牵线搭桥,让我们又活过来了。”近日,老陈感激道。据了解,该镇农产品企业受外部市场需求萎缩、生产经营成本增加等多重不利因素影响,企业的商务开发、合同履行受到冲击,导致现金流萎缩,陷入诉讼之中。

得知企业经营过程中遭遇的困难,衢江法院积极开展“司法暖企”活动,研判企业资金链风险形势,评估了农产品特色、种

类、价值,制定纾困方案。

立足地区特色和发展实际,衢江主动将法庭工作纳入到乡村振兴大格局下谋划、推动。聚焦农业产业集聚区建设,依法保护“衢江玉露茶”等农产品区域公共品牌建设,助力农产品附加值提升。在各法庭组建环境资源旅游专业化审判团队,在药王山、东坪等旅游风景区挂牌设立“环境资源与旅游巡回法庭”,先后化解环境旅游纠纷案件60余件。

目前,衢江法院保障四省边际共同富裕示范区建设,打造衢北现代农业司法服务工作站,先后化解工业园“腾笼换鸟”、碳酸钙产业整治引发的矛盾纠纷150余件,调处因水环境整治等引发的群体性纠纷430余件。

## 聚焦群众有感, 迭代有温度的审执服务

“这小小的‘共享法庭’,作用却如此之大,让我足不出户就打完了官司!”一起案件的当事人张某住在灰坪乡,是杜泽法庭所辖乡镇之一,地处偏远。得知年事已高的张某出行不便且不太会使用电子设备,法官助理吴正便与灰坪乡上坪田村“共享

法庭”庭务主任取得联系,协助案件顺利解决。

近年来,衢江法院着力推进全域数字化改革,拓宽辖区在线诉讼覆盖范围,大力推进“共享法庭”建设。以“一屏一端”为标准配置,在22个乡镇、286个村设立“共享法庭”,实现覆盖率100%,将调解指导、网上立案、在线庭审等功能延伸到基层的“最后一公里”,上方、举村等偏远乡镇村民足不出乡即可获得司法服务。

此外,衢江法院将调解指导、诉讼咨询、网上立案、普法宣传等“七大功能”整合在“共享法庭”,实现在法院能办成的事,在“共享法庭”也能高效便捷办理。积极推行“一线工作法”,把握换届选举、交流会等时间节点,选派法庭优秀干警开展巡回审判40余场,做到案件就地受理、就地调解、就地审判。

自“共享法庭”设立以来,衢江法院借助“共享法庭”指导调解1384次,化解纠纷907起,协助送达226次。

## 聚焦乡风文明, 培育有深度的法治文化

杜泽法庭干警还走进辖区农村,开展

“警惕诈骗陷阱,守护幸福晚年”防范养老诈骗普法宣传活动,法官以案释法讲解反诈知识,帮助村民了解养老诈骗常见套路,守护养老“钱袋子”。“现在法院服务真到位,法官还亲自到家里来给我们普法哩!”村民老徐感慨。

衢江法院成立了由年轻法官助理为主要成员的8090宣讲团,通过“小现场、小切口、微宣讲”方式,将课堂搬进农家小院、文化广场、田间地头等各类场所,推动党的好声音、新思想在基层落地生根。利用“巡回审判”等契机,持续完善法庭“庭后一刻钟”以案释法机制,加强对农村建房邻里纠纷、离婚纠纷等案件加强沟通说理。开展“共享法庭大讲堂”系列直播,隔空普法,将法治教育、调解指导、司法服务等功能延伸到老百姓的家门口。提升善良风俗影响力,对社会公众关注度高的典型案件进行梳理,拍摄宣传片并在大厅播放,引导老百姓诚信诉讼、尊重裁判、敬畏法治。

目前,衢江法院已发放涵盖民房改造、土地承包等典型案例汇编手册450余册,实现乡镇和重点行政村全覆盖,有力推动良好乡风养成。推动“无讼”文化与“两个一站式”建设相结合,在诉前调解过程中强化善意文明诚信的司法理念,鼓励“调解在线,最好不讼”,虚假诉讼情况下降20%。

## 走访宣讲服务民生

通讯员 毛文婷

本报讯 “党的二十大报告提出的一系列新思想、新观点、新战略,指引着企业高质量发展……”日前,在中建三局公司衢州项目部,衢州市公安局智造新城分局城南派出所党支部书记吴闯正在向企业员工宣讲党的二十大精神,接地气的宣讲方式引发员工的强烈共鸣。

城南派出所党支部负责人吴闯结合自己所学所思,用生动朴实、通俗易懂语言,与员工面对面交流学习体会。同时,吴闯结合公安工作,从防范电信网络诈骗、安全防范意识等方面作安全宣传。双方就做实惠企服务举措、护航企业高质量发展进行深入讨论。

中建三局一公司党支部的成员认真聆听宣讲后,纷纷表示将加强对党的二十大精神的学习,全力配合公安各项工作,平稳、安全、高效地过渡到下一年。

宣讲结束后,两个党支部来到柯城区黄家街道山底村联合开展慰问活动。

党员们通过上门入户的方式,与困难群众亲切交谈,详细了解生活状况,认真倾听意见建议;同时送上米、面、油等生活物品。“感谢你们对我的关心和挂念。”村民王奶奶不断表达谢意。

此次宣讲活动加深了民警、企业、群众之间的交流。下一步,城南派出所将持续推进党的二十大精神宣讲进企业、进社区、进学校,用常态化、多元化、创新化的宣讲,做好企业发展的“护航员”、群众的“贴心人”。

## 物随人走案结物清

本报记者 蓝莹 通讯员 李肇浩

本报讯 今年以来,温州鹿城区持续深化刑事诉讼涉案财物机制工作建设,组建公检法财工作专班,构建从侦查到审判,全过程刑事诉讼涉案财物“物随人走”工作体系,对以往涉案财物共计5万多件进行数据核查,做到“案结物清”“应结尽结”。

刑事涉案财物处置难、处置慢、变现率不高等问题一直是司法领域的“老大难”。鹿城区重塑管理模式,扎实推进涉案财物去库存专项清理和社会化处置工作,依托“淘宝”及辅拍机构网络平台对涉案财物展开集中清理,开启一条治标又治本、公开且高效的新途径。截至目前,处置刑事诉讼涉案财物共计销毁15713件,拍卖1215件。



12月22日,桐庐县市场监管局暖心小分队在县城金龙花园小区为居民送爱心药。这段日子,桐庐县发动年轻干部组建暖心小分队,实行分组联系、到户到人,为群众提供急需生活物资。

徐军勇 摄

## 设立专属网格 服务区更温馨

通讯员 揭轶文

本报讯 今年以来,衢州市公安局衢江区分局高家派出所针对辖区内高速公路衢州服务区纠纷警情多等实际情况,创新尝试构建高速公路服务区专属网格,通过“网格+”企业、“网格+”党员、“网格+”志愿者三种模式,让服务区警情数和案件数实现“双降”,群众安全感满意度显著提升。

“网格+”企业的联动模式,是在警企共建基础上,由高家派

出所与省商业集团有限公司衢州服务区共同探索,创建衢州服务区企业专属网格。派出所主职治安维稳、法治宣传、专业培训等;企业主职网格内党员、志愿者日常管理,并辅助派出所处理各项事务。

“网格+”党员的下沉模式,推动警企党员尽职履责。在节假日高速流量峰值期间,党员主动带头上岗,当好调解员、宣传员、服务员。截至目前,已化解各类纠纷50余起,群众满意率100%;参与开展反诈等宣

传20余次,帮助服务区群众26人;开展夜间巡逻700余人次,全年无过夜货车油货被盗案件发生。

“网格+”志愿者的牵引模式,有效打通服务区与周边村社志愿者等各方力量,形成合力。目前,服务区吸附周边劳动力70余人,不少在服务区工作的当地村民把这里当成“第二个家”,对志愿活动有极高的参与热情。志愿者队伍成立以来,经过专业培训,已成功参与各项任务20余次。